

2025年7月
27日
星期日
农历乙巳年闰六月初三
第235期
今日共8版

贵州教育报



扫码订阅
微信公众号



扫码订阅
《贵州教育报》

GUIZHOU JIAOYUBAO

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵州省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN 52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:https://gzjyb.eyesnews.cn/

聚焦2025中国-东盟教育交流周

智汇人文 教育共融 协同发展

2025中国-东盟教育交流周开幕

本报讯(记者 陈毓钰)7月26日,以“智汇人文,教育共融,协同发展”为主题的2025中国-东盟教育交流周在贵安新区开幕。

省委书记徐麟出席并宣布开幕。省委副书记、省长李炳军致欢迎辞。中国教育部副部长吴岩、泰国教育部次长索帖、印尼高等教育与科学技术部副部长蒋黛兰、老挝教育部副部长金玛诺、缅甸教育部副部长内苗兰、柬埔寨教育青年体育部国务秘书罗姆尼致辞。省委副书记马汉成,北京大学党委书记何光彩,天津大学校长柴立元,中山大学校长高松,省领导郭锡文、张敬平出席。卢雅政主持开幕式。

李炳军代表省委、省政府向与会嘉宾表示欢迎和感谢。他说,习近平主席高度重视中国-东盟合作,中国坚持将东盟作为周边外交优先方向。中国-东盟教育交流周举办18年来,日益成为加强人文交往、深化产业经贸合作的重大国际平台,增进民间友好互信、促进青年一代相知相亲的重要纽带。衷心期待与东盟国家进一步深化人文交流和文明互鉴,推动教育开放合作提质增效,推进经贸产业合作走深走实,为构建更为紧密的中国-东盟命运共同体作出积极贡献。

吴岩代表教育部祝贺交流周开幕。他表示,中国将坚持扩大教育对外开放不动摇,同东盟各国一

道,建设更加完善的教育合作体系,推动更具韧性的教育务实合作,织就更加紧密的人文交流纽带,推动构建更加创新、包容、可持续发展的中国东盟教育共同体。

索帖表示,中国与东盟的教育合作堪称典范,愿与各方继续深化区域教育合作,共促可持续发展。蒋黛兰表示,交流周持续强化中国与东盟国家间共同繁荣的纽带,希望携手推动教育、科技、文化等合作结出丰硕成果。金玛诺表示,交流周为实现“一带一路”倡议作出重要贡献,期待进一步加强教育合作、赋能青年发展、增进民间友好。内苗兰表示,希望进一步深化科技创新、职业教育等

务实合作,共同为青年一代擘画美好未来。罗姆尼表示,愿以交流周为契机,共同打造普惠公平、智慧高效的教育体系。

开幕式上,发布了“贵匠工坊”贵州职教出海、教随产出国际化项目品牌,中国-东盟校企合作职教出海项目单位签订了协议。

出席开幕式的还有:教育部有关负责人,东盟国家教育官员,部分国家驻华使节和专家学者,东盟和“一带一路”国家代表,部分高校、省(区、市)教育部门负责人,相关学会、协会、企业、新闻媒体、青年学生代表,省有关部门和单位负责人等。



构建更为紧密的中国-东盟命运共同体

7月26日,2025中国-东盟教育交流周开幕,贵安新区再次迎来一场跨越国界的盛会。

交流周连续举办了18年,见证了中国与东盟国家从教育交流的“初相识”到命运共同体的“深相知”。18年来,交流周从最初的教育理念碰撞,逐步发展为覆盖教育、青年、人文、科技等多领域合作的综合性平台,成为了双方加强人文交往、深化产业经贸合作的重大国际平台,为构建更为紧密的中国-东盟命运共同体发挥积极作用。

今年3月,习近平总书记在贵州考察,指出开放也是重要的营商环境,要求在中国式现代化进程中展现贵州新风采。今年4月,中央周边工作会议召开,习近平总书记对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问,在广蒙山海间铺展出一幅亲诚惠容的壮美画卷。这次举办的交流周,深入贯彻落实习近平总书记在中央周边工作会议上的重要讲话精神,在贵州考察时的重要讲话精神,充分发挥教育的纽带功能,进一步拓展中国-东盟教育和人文交流“朋友圈”,为构建更为紧密的中国-东盟命运共同体注入新活力。

交流周顺应时代发展大势展现新作为。当今世界正经历百年未有之大变局,全球化已进入“亚洲时刻”,世界的重心正在转向亚洲,中国则是重要引擎。在习近平总书记的战略指引下,中国坚持将东盟作为周边外交的优先方向,中国与东盟始终风雨同舟、同向同行,成为了亚太区域合作中最为成功和最具活力的典范。今年的交流周,不仅集中展示中国与东盟人文交流的丰硕成果,还拓展了交流周的平台功能,使双方友好合作得到持续深化,不断为中国与东盟各国实现共同繁荣和互利共赢作出新的贡献。

交流周平台,释放了“教育+”的功能拓展效应。教育是构建中国-东盟命运共同体重要纽带,是促进中国与东盟共同繁荣发展的重要引擎。中国已有25个省份的190余所院校与东盟10国

共建近300个合作项目,技能成为连接双方的“通用语言”。

贵州以“贵匠工坊”作为“职教出海”的特色品牌项目进行培育,为构建中国-东盟职业教育共同体作出应有贡献。交流周平台还以教育为纽带,重点突出教育与“文旅体”“科创产”“商经贸”三个领域方向的融合发展,既实现更好服务教育对外交流合作,又推动其他领域依托交流周平台更好汇聚资源、加快发展。

交流周平台,扩大“朋友圈”辐射共建“一带一路”国家。聚生态贵州议健康未来—公共卫生高质量发展与创新论坛,来自新加坡、俄罗斯等地的10余所高等院校和科研机构专家学者、青年才俊参加,展现出爽爽贵阳、群贤毕至的生动场景。中国-东盟青少年跳绳邀请赛上,来自韩国的代表队,将韩国流行音乐的动感节奏与跳绳技巧完美结合,展现出韩国跳绳运动的时尚活力。这次交流周邀请外宾,以东盟为主导方向,辐射扩展共建“一带一路”国家,扩大了各方参与范围和力度。

交流周平台,展示了贵州对外开放的新风采。贵州正以更加开放姿态拥抱世界,坚定不移把东盟等区域作为对外开放主攻方向,加快沿着“一带一路”走出去。商贸往来频繁,今年1至5月,贵州对RCEP成员国的进出口总额约92.7亿元;签发RCEP原产地证书310份,同比增长40.3%,这些数据诠释了双方合作的力度。在黔留学生中,超过70%来自东盟国家。这些留学生通过社交媒体,将所见所闻所感,转化为跨越语言与文化的生动内容,编织着跨越国界的情感纽带,提升了贵州在国际传播中的影响力。

交流周描绘了一幅中国-东盟教育及人文交流各领域深化合作的美好愿景。让我们深切感受到,交流周不仅传递知识,更播种友谊;不仅促进合作,更凝聚共识;不仅服务当下,更着眼未来。相信在各方共同努力下,交流周必将成长为中国-东盟教育合作的主渠道、人文交流新支柱。

文明互鉴 多彩合鸣

2025中国-东盟教育交流周国际文化艺术交流演出活动在贵安新区举行



中国-东盟教育交流周国际文化艺术交流演出活动精彩纷呈。

02-04

感恩·雄起

贵州·“超”力量

贵州“村超”感恩重启

巴乔、卡洛斯参与“认领榕江一平米球场”公益活动,助力“村超”少年圆梦

本报讯(记者 方亚丽)7月26日,因洪涝灾害按下“暂停键”的贵州“村超”联赛,在榕江县重新开赛。这一刻,全社会牵挂榕江重建、关心“村超”重启的目光,聚焦球场内。

“村超”重启活动以“感恩重启·贵州超力量”为主题,驰援榕江防汛救灾和灾后重建的各界人士受邀再回榕江,与数万群众共同观看赛事,和全国观众线上线下共同参与灾后重建感恩专场文艺演出。

当天的比赛,著名足球解说员贺炜、韩乔生现场激情解说,“中国金哨”孙葆洁主哨执裁。

传奇球星罗伯特·巴乔、罗伯托·卡洛斯空降贵州,参与“认领榕江一平米球场”公益活动,并号召大家加入行动,共同为榕江县受灾严重学校修复球场,助力孩子们早日重返绿茵场,延续足球梦想。

“很高兴能来到贵州支持当地的足球事业。”巴乔对该公益活动很赞

赏。卡洛斯则被当地民众的足球热情感染,表示:“如果孩子们需要,我很乐意传授球技。”

巴乔还特别强调,卓越源于刻苦,但更重要的是保持对足球的热爱——这份快乐才是推动自身不断前进的原动力。

此次“认领榕江一平米球场”公益活动由贵州日报报社、贵州日报当代融媒体集团、贵州省青少年发展基金会联合腾讯公益发起,并获“村超”组委会大力支持,筹

款期为7月26日至9月30日,工程实施期为10月8日至12月31日。



扫码参与公益活动



7月26日,传奇球星罗伯特·巴乔(左)、罗伯托·卡洛斯(右)落地贵州,参与“认领榕江一平米球场”公益活动。本报记者 贾智 摄

超速度,榕江重生归来

05

超团结,“村超”重燃战火

06-07

超精彩,赛场重现辉煌

08